

En toda España... 1.50 ptas. al mes
Extranjero... 30.00
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Adm.
daneja, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIII.

Mañón, jueves 16 de septiembre de 1915

Núm. 12.713.

LECCIONES DE LA GUERRA

La obediencia alemana

La disciplina alemana se ha empleado por los aliados como argumento de desdén o de menosprecio. Quién no ha leído aquellas impresionantes versiones en que aparecen los alemanes como meras bestias de sacrificio? Las tropas atacando en masas compactas, los oficiales que arrastran los batallones a las matanzas más horribles; los soldados sin conciencia ni voluntad; las vidas de los hombres sacrificadas brutalmente... En París, en un escaparate de la redacción de 'Le Matin', he visto expuesto a la ávida curiosidad del público un bastón herrado (un simple bastón alpinista) con esta inscripción: 'Arma de castigo que emplean los oficiales germanos para arrear a los soldados morosos durante el combate.' Se ha querido representar a los alemanes como un pueblo esclavizado, y al imperialismo alemán se le ha atribuido un carácter asiático, oriental y extraeuropeo. Con esta definición apocáptica, los franceses, y particularmente los aliados, procuran explicar los éxitos alemanes en la guerra. El francés invierte el orden de los países y atribuye a Alemania lo que es propiedad de Rusia. Sin embargo, Rusia es un imperio oriental y extraeuropeo; Rusia no ha vencido en la guerra, a pesar de sus mandados de siervos; resulta, pues, indudable que los siervos no saben vencer, sino los hombres libres. Yo he viajado por Alemania, en pocos sitios del mundo me han dado los hombres una impresión tan neta de satisfacción, de entusiasmo y de normalidad. El alemán que vive en Alemania demuestra sentirse agradecido a la fortuna por vivir y por ser alemán, es lo contrario de lo que ocurre en la mayoría de los países, y sobre todo en los pueblos latinos, donde las gentes demuestran un íntimo y vago disgusto, un prurito de protestar contra alguien, sea contra el Gobierno o contra el compañero de trabajo. En cuanto a los alemanes que habitan naciones extranjeras, todos sabemos que se distinguen por un fervoroso y exaltado amor patrio. Si fuera cierto que el régimen alemán es tiránico, brutal e inhumano, esos hombres que han perdido su contacto material con Alemania, se mostrarían esquivos ante el recuerdo de la patria, como hacen los siervos que huyen. Todos, al revés, hemos conocido a esos hombres exaltados que buscan el modo de burlar la barrera y reintegrarse a Alemania para combatir por ella. Conocemos tentativas temerarias, verdaderas aventuras de alemanes que han buscado medios inauditos para volver a su país. Los que no pueden burlar la vigilancia enemiga trabajan desde lejos en favor de su patria, aportando servicios de cualquier género. En la casa de un alemán nunca está ausente la imagen del Kaiser; en los labios de un alemán, el nombre del Kaiser tiene un sentido respetuoso; la patria, es para el alemán una cosa mística, profunda: es una cosa infinita que abarca todas las interpretaciones de la idea de patria; es la raza, el idioma, el suelo, la religión, los antepasados, los descendientes, los hijos, las proezas consumadas y las que se han de consumir, el espíritu de los filósofos, el soplo ideal de los poetas y los músicos, los triunfos del soldado, los éxitos del fabricante, las empresas de los navieros, la extensión de las flotas comerciales, la labor del viajante de comercio, la improbabilidad del químico, el invento del sabio, la intensidad reproductiva de las praderas, el encanto de las flores campesinas... Cuando la patria es así, y está concebida de este modo desde que el niño abre sus sentidos a la vida, el individuo no desea convertir su individualidad en un producto arisco, único, selvático; no desea tampoco desligarse de los otros individuos, formando un pequeño núcleo egoísta que aspira a pensar, opinar, vivir y gozar según la fórmula independiente que a él mismo se ha dado. Esta es la fórmula que el latino patrocina, y de ella se siente orgulloso. La independencia personal en el tiempo y en el espacio: tal parece ser para el latino la fórmula expresiva del progreso. Pero esta fórmula, ¿no es la vez que cultiva el salvaje? En el Rif son los hombres bien individualistas. El alemán no considera su patria como un mero accidente, o como un sujeto de disgusto. Su patria es un algo hermoso y grato donde la vida merece respeto. La patria está llena de cosas gratas y vivibles. La patria otorga al individuo sustento, honor y dignidad. Hay entonces, prescindiendo del amor, una conveniencia en ingresar dentro de la colectividad alemana. El individuo acepta el deber solidario con cariño, con gusto y con interés. ¿Cómo se logrará el éxito solidario si cada uno desdeña el sacrificio de sus impulsos evasivos y salvajes? Obedecerá... La obediencia, que al vulgo le parece signo de esclavitud, resulta, al contrario, fórmula de libertad y de civilización. En los sistemas asiáticos y despóticos la obediencia es un dolor. Pero no hablemos de esa forma de obediencia refiriéndonos a Alemania, uno de los pueblos que más rebeldías han dado al mundo. Pero es que la gente ignora el verdadero sentido de la obediencia. En nuestras latitudes, por desgracia, la idea de obediencia se involucra con triste facilidad. Así se explica que la versión francesa respecto a la servidumbre alemana haya conseguido tanto éxito. Y esa es la razón de que nuestros radicales atribuyan a Alemania la infeliz manía del despotismo, y que nuestros socialistas, en fin, olviden que Alemania es el país más socializado, y que el socialismo ha de venir por la obediencia. Existe vivo y latente en Alemania

el sentido de la jerarquía. ¿Qué organización ni qué clase de solidaridad pueden prosperar si está ausente ese sentido jerárquico? El alemán se hace matar por el Kaiser. ¿Es por la persona material del Kaiser? ¿O es más bien por la representación ideal que integra el Kaiser? Cuando el sentido de la jerarquía alcanza un grado supremo de consciencia, si el soldado se hace matar por el Kaiser, el Kaiser, a su vez, se haría matar por el soldado. No se trata ahí de una concupiscente interpretación de los puestos y las categorías; no piensa el Kaiser, como pudieran pensar otros Reyes, que el mando se le otorga para su placer y su vanidad; desde que subiera al Trono, el Kaiser no ha cesado de destinar sus horas y sus afanes al servicio de su país. Nos asombramos ante los maravillosos ejemplos de la organización alemana. Si los más agrios enemigos reconocen que todos los servicios marchan bien en Alemania; que todas las ruedas de esa enorme máquina responden admirablemente. Es el fruto de la obediencia. La palabra disciplina no expresa bien el sentido de la obra alemana; débese emplear la palabra obediencia. Obedecer cada cual a su destino; ser fiel a sí mismo y a los demás; llevar el esfuerzo propio y la lealtad hasta su máxima potencia; esto explica la organización consciente, ideal, civilizada. Contra ella es imposible triunfar. Los hechos lo revelan. El tema de la obediencia es demasiado vasto; su desarrollo exigiría las dimensiones que ofrecen las revistas. Pero todos nosotros deberíamos apuntar y meditar cada uno de los incontables temas que nos está brindando ese pueblo, hoy más que nunca fuente de lecciones y enseñanzas, y que merece, hasta para el crítico menos amigo, el nombre de 'extraordinario'. José M. SALAVERRIA

Novio y venia publica un artículo dirigido a los aliados de Occidente, en el cual dice que ha llegado el momento de pedir que contribuyan a la alianza con hechos prácticos y tangibles. Se comprende — añade — que, después de la batalla del Marne, nuestros aliados necesitaban reposo; pero deben decirnos ahora cuándo creen llegado el momento de la ofensiva. Los rusos han sacrificado mucho para salvar a sus aliados; varios Cuerpos de ejército, y ahora se espera en Rusia una maniobra análoga de los aliados en Occidente. Deben comprender ya lo que significaría para ellos una derrota decisiva del Ejército ruso, y, por lo tanto, deben aprovechar este momento, tan favorable para ellos, en que dos tercios de las tropas austro-alemanas están entretenidas en Rusia para emprender una energética ofensiva. Ataque a los Dardanelos. Los combates habidos últimamente en el sector Norte de la bahía de Suvia que terminaron con una gran victoria de las armas turcas, representan el punto culminante de las operaciones, que comenzaron allí el día 6 de agosto. Han costado en dos días a los ingleses, según cálculo moderado, diez mil muertos y lo menos igual número de heridos. Lord Hamilton en persona dirigió las operaciones. El plan inglés era el de apoderarse de las alturas de Kilitich Tepé, para hacerse camino en seguida a Anafota. De este modo pensaron los ingleses en conquistarse una base segura para sus posteriores movimientos contra Males, en la espalda de las posiciones turcas. Con un ímpetu y heroísmo sin igual las divisiones turcas destruyeron este plan temerario. Estas hazañas del ejército turco no tienen igual en la historia. La gran alegría, causada por este éxito, está justificada. Según cálculo aproximado, cayeron en dos días, más o menos, 600 oficiales ingleses. De las cinco divisiones de Infantería, que desembarcaron el día 6 de

agosto en la bahía de Suvia, perdieron tres al nuevo ejército de Kilitich Tepé y dos a las divisiones territoriales; además desembarcó una división de Caballería, sin caballos, que fue empleada como infantería. En total, eran 100.000 hombres. La división de Caballería, que durante los combates fue iniquiada completamente, estaba bajo el mando de lord Longfield. En estos combates extraordinariamente duros, las tropas turcas paralizaron en todas partes el avance de los ingleses. Toda la posición de los ingleses está ahora cercada por una fuerte posición turca, más elevada que los puntos, en firme posesión de las alturas, mientras que los ingleses están por debajo de los turcos, en las laderas que van hacia el mar. Las pérdidas de los ingleses, desde el 6 de agosto, ascienden a más de 50.000 hombres, entre muertos y heridos. De las declaraciones de los prisioneros ingleses se deduce que hasta hace poco no se sabía aún nada de la caída de Varsovia ni de las demás fortalezas. Al contrario, se habían dicho las tropas inglesas que el Ejército ruso era dueño de la entera del Báltico, y que ambos ejércitos debían reunirse. Los prisioneros ingleses no querían creer que los habían engañado. Es digno de ser mencionado que, al revés de lo que sucedía en los primeros meses, ahora se dejan hacer prisioneros a los ingleses. Dedicación de un estalador. Copiamos de 'La Almudaina', de Palma, una noticia que el dueño del restaurant de 'Cas Catalá' acudió a la policía denunciando que se había marchado de su casa después de permanecer en ella doce días un individuo que titulándose teniente de navío de la Armada, dijo llamarse Faustino Rodríguez Sampedro, sobrino del ex ministro de Instrucción Pública de dicho apellido. Añadió que el expresado individuo le había sido recomendado por el Registrador de la Propiedad don Mariano Blanco, habiéndole 'quedado a

deber la cuenta que suma 400 pesetas. Practicadas por los inspectores de la policía señores Martín y Homena las oportunas averiguaciones dieron por resultado la detención del individuo. Resultó que el expresado sujeto, según declaración que hizo el señor Gómez Díaz, de 35 años de edad, capitán de la Marina Mercante, exalimado en la Capitania General del departamento del Ferrol en 23 de noviembre de 1909, cuyo título tiene en Méjico, en cuya Marina oficial sirvió. Vino a Palma hará unos quince días acompañado de su esposa, presentándose al Registrador de la Propiedad diciéndole que le visitaba por recomendación de su amigo el Registrador de la Propiedad de Canarias del que era hijo su esposa que le presentó, añadiéndole que había venido a Palma de paso para Argel y como tenía que permanecer unos días en esta ciudad le suplicaba le indicase un hotel de las afueras, siendo esta la causa de que el señor Blanco le recomendara al dueño del restaurant de 'Cas Catalá'. Permaneció doce días en dicho restaurant marchando a Inca recomendado por el mismo señor Blanco al capitán del regimiento de Inca señor Ferrer. Este señor le acompañó al Hotel Domingo donde permaneció hasta el jueves que en el primer tren vino a Palma dejando su esposa en Inca. Una vez en esta ciudad se fue al hotel Continental de don J. telefoné al Director de Telégrafos señor Zorrillo diciéndole que era el segundo comandante del acorazado 'Perlayo' y que había ido al hotel 'Mallorquín' por un amigo suyo que se hallaba gravemente enfermo, cuya esposa se halla en Inca, precisando por dicho motivo su inmediato regreso a Palma, por lo cual le rogaba le pusiera un telegrama cuya dirección y contenido le indicara, añadiéndole que tan luego él saldría del hotel pasaría a abonar su importe. En dicho telegrama regaba la

De todas partes

Pidiendo auxilio. El periódico de San Petersburgo la



El periódico de San Petersburgo la

CAPÍTULO III

El cuaderno azul

Tú te acuerdas, sin duda, querida mía, de la hermana Santa Gertrudis, que dirige la clase de frances en el convento. Cuando no hablamos terminado nuestro deber, era un negocio tremendo. La buscábamos en los cartones, en los cuadernos, por doquiera donde sabíamos perfectamente que no lo encontraríamos. Entonces ella, con su voz indulgente, nos decía: Confesemos nuestra mea culpa, señorita, confesemos nuestra mea culpa. Al fin, lo hacíamos así, y la buena hermana nos perdonaba. Yo he confesado la mía mea culpa, Ursula, y estoy segura de que tú también me perdonarás. Es verdad que estoy hace ocho días en París, desde hace ocho días el pequeño cuaderno que tú me diste está sobre la mesa, una mesa lindísima embudada de cochar desde hace

LA CONDESA DE MONTECRISTO 177

beza. Sus largos cabellos, que le caen hasta las espaldas, le dan un vago aspecto de patriarca; sus gestos son más suaves que su voz, en otro tiempo tantamuda; es claro; su postura digna del estatuaria. Es que ebbarón de Matifay no es solamente el banquero más rico de París, el inventor de quince o veinte instituciones de crédito, el profundizador de siete u ocho canales, la vasta inteligencia abierta a toda iniciativa útil a su país; el barón de Matifay, como lo decía hace poco el coronel Fritz, es todo eso junto, y mejor que todo eso: es un carácter. No es, pues, solamente el millonario al que se saluda en el, ¡bahl! es un Franklin con frac negro, un espíritu recto unido a un gran corazón. No es quien vacilaría en hablar claro a la verdad a las potencias, con miramiento bien entendido. No es a él a quien se vería transigir nunca con su conciencia; todo le da su vida pasada lo prueba, vida de trabajos, vida de abnegación, y tan pura, tan limpia, que ni aún morderte ha podido do la calumnia. Un sabio antiguo deseaba que cada hombre habitara una casa de vidrio. Matifay ha realizado este deseo en lo que le concierne. Ha hecho una cosa mejor; por un prodigio de habilidad, se ha hecho una vida de cristal. Hay, sin embargo, instantes en que, por habitudades que ponen los hábitos a su fisonomía, llegan al descubrirse. Estos momentos son los que escoge el observador; en esos momentos solamente le es dado verificar de un golpe todas sus inclinaciones precedentes. Hay muchas gentes de quienes se ha con venido decir que tienen una buena figura; que no podrían soportar esta prueba. El alma aparece, y hacen lo que hacen, esto lo hedondo de su interior se presenta claro y visible a través de la máscara engañosa de la cara. Matifay está ahora en uno de esos críticos momentos. Sus ojos brillan con un deseo inextinguible; desenfrenado, bestial. Su labio lacio está contraído por una sonrisa glutinosa, re-

pitan del regimiento de Anca señor Ferrer que pagase la cuenta del hotel cuyo importe le abonaría el señor Blanco.

La cuenta de dicho hotel suma 35'90 pesetas que abonó el señor Ferrer.

El mismo individuo manifestó también que el mes de septiembre de 1906 fué detenido en Valencia por fingirse Príncipe de Batemburg, por el teniente coronel de la guardia civil don Francisco Arrate, siguiéndole por dicho motivo un proceso por usurpación de Estado Real de cuya causa fué absuelto habiendo sufrido sólo dos meses de prisión preventiva en las prisiones militares en las Torres del Cuartel; también estuvo otros cuatro días detenido en Valladolid por el mismo delito, ocho días en Zaragoza y 22 días en el Cuarto de Banderas de la Academia Militar de Toledo.

El expresado individuo fué puesto a disposición del Juzgado.

Un viaje en submarino

El corresponsal de «ABC» en Alemania, señor Azpeitúa, ha comenzado a enviar a este periódico unas interesantes crónicas, dando cuenta de un viaje que ha realizado en un submarino germano.

Las publicadas hasta ahora no hablan en realidad, sino del comienzo del viaje. Tienen ya, sin embargo, verdadero interés.

Relata en primer término, su llegada a Kiel, que se parece algo — dice — a Bilbao. En el puerto alemán lo esperaban las autoridades navales, con orden de permitirle embarcar en un submarino de los que estuviesen próximos a zarpar.

Como medida de prevención, le obligaron a firmar varios documentos. Por ellos se comprometía a no revelar detalle técnico alguno del sumergible, dar los precios del viaje; debía someter sus artículos a la censura de las autoridades alemanas, y sobre todo salvaba, antes de embarcar toda responsabilidad para aquéllas, en previsión de que durante la travesía pudiera ocurrir cualquier accidente, y sufrir él, por lo tanto, las consecuencias.

Estas medidas de previsión son realmente las mismas que se emplean en Francia y otras partes para viajes en los submarinos y aeroplanos, y las que, según creemos, se deben emplear también en nuestras Escuelas de Aviación.

El día señalado para embarcar, atravesó antes el señor Azpeitúa los talleres de los arsenales de Kiel.

En ellos — añade — cientos de toneladas de hierro líquido rojo salían por las bocas de sus hornos a to-

das horas, y millares de obreros trabajaban día y noche.

Ya en la noche, pasó por una verdadera ciudad de barcos de todos tamaños, que se alineaban a lo largo de aquéllos. Se detuvo después ante varios submarinos, y entró en el que le designaron, que trepidaba ya sin producir ruido.

Acompañado del capitán bajó a una habitación, cuyas paredes estaban pintadas de blanco.

Hay en ella — añade — dos divanes de cuero. Sobre la mesa de caoba, una carta marítima, los anteojos, y una pistola Browning; en el estero, encima de la mesa, varios aparatos: un barómetro, el reflector del periscopio, un cuadro indicador que comunica con todos los departamentos del barco.

El oficial hace girar una manivela fijada sobre una plancha, con varios contactos de metal dorado. A poco noto mayor vibración en el barco; una trepidación que aumenta por momentos. Me parece que ha empezado a marchar.

Después da cuenta de su conversación con el capitán del buque. De ella se deduce la importancia que tiene en los sumergibles la economía del oxígeno.

«Aquí — le dijo el oficial — se va usted a aburrir un poco. La vida en estos barcos no es muy divertida para el que no tiene costumbre, y luego, ¡son tan pocas las comodidades que puedo ofrecerle! La mayor parte del tiempo se lo pasará usted durmiendo. Aquí se duerme mucho, cuando nos sumergimos; a medida que el aire se enrarece, se siente uno acometido de gran sueño. Mis hombres, cuando están libres de servicio se acuestan; pues durmiendo se hace menos consumo de oxígeno. Así, pues, en cuanto sienta usted ganas de dormir, se acuesta. Ahora le enseñaré el alojamiento que le ofrezco. Tampoco puedo obsequiarle con banquetes; aquí no se come más que conservas; pues no se guisa.

Aparte de que el espacio está muy aprovechado para la maquinaria y dependencias indispensables, es que el fuego consume mucho oxígeno, y como le digo, este elemento lo consideramos como sagrado, y se hacen de él cuantas economías se puede. Sin embargo, tendrá usted ocasión de tomar té caliente, café, porque las diنامos nos sirven para nuestras cafeteras y teteras eléctricas. En fin: trataremos de que pase usted lo mejor posible el tiempo que esté entre nosotros.»

El oficial le dejó solo. El cronista pasó a su litera, donde hacía un calor insufrible. Estaba prohibido fu-

mar. Y cuando llegó la noche, y creyendo que el viaje iba a ser perdido, pues no iba a poder ver nada de interés, se echó en cama, indignado y desesperado.

Sección oficial

EL CONANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón, Capitán de fragata, señor don Francisco Pou y Magraner.

Hago saber: Que en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 28 de la Ley de Reclutamiento de 17 de agosto de 1885, se fija en esta fecha la relación de los individuos que cumplen 20 años durante el entrante de 1916, con el fin de que en el término de diez días puedan hacer los interesados o en su representación los padres o curadores las reclamaciones que tengan por conveniente acerca de la inclusión o exclusión en dicha lista de otros individuos de la inscripción, y sobre la edad con que figuran, con arreglo a los artículos que a continuación se expresan. — Mahón 16 de septiembre de 1915. — Francisco Pou.

Artículos de referencia

Artículo 18. Para cubrir el cupo de hombres que a un trozo correspondía poner en activo, entrarán a servir por orden de edad de mayor a menor, todos los comprendidos en el alistamiento.

Art. 22. Los individuos que pertenecían a la inscripción marítima, que al cumplir los diez y ocho años de edad no solicitaron ser borrados de la inscripción, quedan obligados a servir en la Armada.

Art. 23. Los padres y curadores de los inscriptos tienen igual obligación si éstos se encontrasen ausentes de su respectivo Trozo y son responsables de la falta de presentación de los mismos.

Art. 25. Los que habiendo sido comprendidos en el alistamiento del año correspondiente no se presentasen, serán puestos en cabeza de lista del primer llamamiento que se realice, después de cubierta la omisión y destinados al servicio activo, no teniendo derecho a ninguna excepción a menos de las penas en que puedan incurrir si hubiese procurado su omisión con fraude o engaño.

En caso de resultar inútiles para el servicio, sufrirán un arresto de uno o tres meses y la multa de 50 a 200 pesetas o en caso de insolvencia la detención correspondiente con arreglo al Código penal.

Art. 26. Al cumplir un individuo

inscripto la edad de diez y ocho años se le podrá expedir licencia para navegar al Extranjero o Ultramar por el tiempo improrrogable de un año. Art. 29. Los interesados en representación sus padres o curadores podrán reclamar dentro de los diez días de la fijación de las listas no sólo a bre los que les conciernen personalmente sino sobre la inclusión o exclusión en la lista de otros individuos de la inscripción y sobre la edad con que figuren, debiendo acompañar a la instancia las pruebas documentadas.

Fecha última.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de septiembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol. Hospital y provisiones: Primer Capitán del Regimiento n.º 70. Vigilancia: Oficial 6.º del 70. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Desde el día de ayer se toca en los cuarteles de las guardias de esta isla, retreta a las veintea y silencio a las veintuna.

— El Excelentísimo señor General Gobernador ha revestado hoy a las nuevas posiciones militares de San Felipe y los locales de la misma que están a cargo de la Intendencia.

— El Auditor don Avelino Bonal con destino en esta Plaza, ha sido destinado a situación de excedente y en comisión a la Comandancia de Melilla.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Cornelio y Cipriano y Santa Lucea.

Santo de mañana. — La impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro Arbués confesor.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Concepción en la Concepción.

MAHÓN

Nuestro estimado amigo el Diputado por este distrito don Gabriel de Squella ha recibido estos días los siguientes telegramas del señor Gobernador de la Provincia:

«Gobernador a Diputado Gabriel Squella.

Se ha reiterado al ingeniero la orden para inmediata construcciones guardacantones cerca Mercadal. Te saluda con todo afecto, Martínez Campos.»

«Gobernador a Diputado don

Gabriel Squella.

Está anunciada para nueve octubre subasta obras arreglo esa carretera. Te saluda afectuosamente, Martínez Campos.»

«Gobernador a Diputado don

Gabriel Squella.

Se está redactando acta y planes de la Comisión Mixta Guerra Marina y Fomento favorable para construcción nuevo faro Fornells.

Te abraza afectuosamente, Martínez Campos.»

Celebramos verdaderamente el éxito con que ha visto coronados sus trabajos el señor Squella, quien no cesa en su afán de ser útil al pueblo que con tanto acierto le supo elegir como Representante.

Previamente invitados por el Ayuntamiento, ayer tarde visitaron la Casa de Misericordia la respetable dama doña Camila Fabra viuda de Vigo, hijos, señores de Sanford y demás personalidades que veranean en el predio de «San Antonio».

Dichos visitantes fueron recibidos por la Superiora Sor Marina Barrufet, Alcalde don Juan de Vidal y Director del Establecimiento don Rafael Oives, visitando detenidamente todas las dependencias, teniendo muchas frases de elogio para los elementos directores del mismo, por el orden y aseo que en todas partes se nota.

Antes de despedirse, la señora de Vigo hizo un donativo de cien pesetas para los asilados.

Acostumbrados a estos rasgos no tiene ya tan distinguida dama; pero ello no es óbice para que de nuevo demos publicidad a toda acción benéfica que realice, pues persona que tanto se interesa por los necesitados es digna del mayor encomio, y nuestra ciudad que no peca de desahogada, le demuestra de una manera patente el afecto que la profesa.

Nuestro paisano el inteligente obrero herrero ajustador don José Vidal Sintés conocido por en Bop de se 11 hace unos cuatro años, a raíz de haber cerrado sus puertas la Sociedad Anglo Española marchó a la Argentina, en busca del trabajo que aquí le faltaba.

Como con la guerra actual la si-

tuación de aquella nación es también muy precaria, pensó en regresar a esta en donde tiene esposa y tres hijos.

Emprendió el viaje de regreso a últimos de julio a bordo del «Infanta Isabel» hallándose sano y bueno, y al hallarse pocas horas de Santos (Brasil), fué presa de un ataque fallciendo poco después.

Llegado el barco a Santos, fué desembarcado el cadáver del desventurado Vidal, dándole cristiana sepultura.

Contaba éste 52 años de edad. Reciba su desconsolada esposa doña Rafaela Camps Gomila, hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido, deseando que el Señor haya acogido en su seno el alma del finado.

Los dueños de la casa que habitaba el señor Lucena, nos encargan hagamos público su agradecimiento a cuantas personas tomaron parte en la extinción del incendio ocurrido en la noche del lunes.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor «Mahón»: Don Guillermo Dezcázar; Pilar Moysi y un hijo; María Pilar Moysi; Miguel Bosch, esposa y dos hijos; una artista; Teresa Carratón; Emilio Terrés; Rafael Bals; Antonio Monje; Margarita Palmer; Anita Espineta y dos menores; Miguel Vila; Juan Portella; Ramón Reines; Sebastiana González; Bárbara Roselló y Juan Baña. — Total, 24.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del «Monte Toro»:

Don Antonio Torres Roig; Antonio María Peña; Antonio Miró; Vicente Bails; Jaime Miró; tres artistas más; Sebastián Roca; una esposa de militar, tres hijas y hermana política; Mariano Jaquetot; Catalina Coll; Miguel Llopart y un artillero. — Total, 21.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL CORONEL

D. José Motta Sastre

Fallecido el 17 septiembre de 1914

Todas las Misas que se dirán el 17 del presente, en el altar mayor de la iglesia del Carmen, desde las seis hasta las diez que se dirán a la mayor, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia agradecerá a sus muchos amigos y conocidos la asistencia a alguna de ellas, con lo que recibirán un gran favor.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis concedió cuarenta días de Indulgencia.

El cónsul de España en Marsella ha telegrafiado al Gobernador de la provincia de Barcelona señor Andrade, diciéndole que la situación de los obreros extranjeros en Francia es muy precaria, no sólo por falta de trabajo, sino por haber llegado muchos obreros argelinos que son preferidos a los extranjeros.

En la actualidad hay muchos españoles en la mayor miseria que esperan para ser repatriados.

En el vapor correo «Mahón» salió anoche para Palma, acompañado de su distinguida familia, don Guillermo Dezcázar, Marqués de Palmir.

Deseamos haya llevado un feliz viaje.

El próximo lunes 20 del actual empezarán en este Instituto General y Técnico los exámenes de ingreso, continuando en días sucesivos los de las demás asignaturas.

Se ha anunciado para el 5 de octubre próximo un concurso a fin de adquirir artículos de comer, beber y arder, con destino a las atenciones del Parque de Intendencia de esta Plaza.

Por noticias particulares ayer recibidas, nos enteramos con satisfacción que se halla sumamente mejorada la señora doña María Mercadal.

pugnante como una obscenidad. Se sienten allí bullir todas las concupiscencias sometidas durante muchos años por respetos humanos. Este hombre lo ha sacrificado todo a la edificación de un capital colosal, de una reputación sin mancha, que ¿dónde está? austera. Pero hoy el animal habla, quiere ser satisfecho, satisfecho, tranquilo, sosegado, legalmente. Pues la legalidad es la divisa del barón Matifay. Lo ha escrito en el frontis de su gran obra de paciencia e hipocresía. Sus millones los ha robado legalmente; su reputación de integridad la ha robado defendiendo la legalidad. Su mujer, la violará por la legalidad, y todo el mundo le aplaudirá, y los oradores vendrán, después de su muerte a llorar sobre la tumba del gran ciudadano, del grande industrial, del buen esposo, del defensor austero de la justicia.

Pues los oradores, algunas veces también, por elocuentes razones que sean, se trabucan de la lengua y pronuncian: justicia, en lugar de legalidad.

Los animales son en algunos puntos superiores al hombre su instinto les advierte el peligro, cuando nuestra inteligencia no es suficiente a precaverlos de él. El pájaro agazapado en su nido siente la aproximación de la culebra aun antes de haberla visto, y no pudiendo escaparse de su fascinación, aletea dando pequeños gritos quejumbrosos.

Las miradas de Matifay, ardientes, repugnantes como un insulto, no hicieron ni aun estremecer la blanca espalda, el monástico pecho que desnudaban. La sonrisa no dejó un solo instante a sus labios cansados que desahaban. Entregada enteramente a las alegrías desconocidas que por primera vez le eran reveladas, Cipriana escuchaba, pendiente voz, los dulces besos colgativos de la señora de Montecristo. Con la mano en el hombro de su madre, se sentía completa, profundamente feliz, tan feliz, que se ponía más bella aún, de lo que el vizconde de la Cruz se sorprendía diciendo:

— Señora, ¿es posible ser tan bella sin habitar un palacio?

De repente, Matifay se estremeció como sobresaltado, una mano se había colocado sobre sus hombros.

— ¡Eh! señor barón, le murmuraba al oído la voz zumbona del coronel Fritz, ¿no es verdad que es bellísima vuestra prometida?

— ¡Mi prometida! gruñó el barón.
— Vuesra desposada desde mañana, replicó fríamente el coronel, y vuestra esposa dentro de quince días. Pero venid estamos mal aquí para hablar, y es menester no obstante que os hable.

El banquero hizo una señal de condescendencia, y en ambos se dirigieron a través de los grupos hacia un pequeño salón en forma de rotunda, aislado entre los salones de juego y los salones de baile, una especie de encrucijada abierta por todas partes, por donde todo el mundo pasaba, pero donde por consiguiente nadie se detenía.

En este momento la señora de Montecristo hizo una señal con su abanico casi imperceptible y lanzó al vizconde de la Cruz una mirada que comprendió sin duda, pues se adelantó en seguida con presteza hacia las tres señoras. La señora de Montecristo le presentó, después de lo cual el vizconde solicitó una cuadrilla que, con una sonrisa aprobadora de la señora de Puyssie, fué en seguida otorgada.

Pero la señora de Montecristo no lo entendía así. ¡No! ¡no! dijo riéndose, yo soy un poco también esta noche la tutora de nuestra bella Cipriana, y todavía no he acabado su educación, a pesar de tener tanto talento como un ángel; será solamente para la tercera.

El vizconde de la Cruz se inclinó.
— Para la tercera, sea, murmuró. El y la señora de Montecristo habían cambiado durante este corto diálogo una rápida mirada que sin duda les había bastado para comprenderse, pues con un gesto de asentimiento, el vizconde se dirigió en seguida hacia los salones de juego, y, desde este momento, la señora de Montecristo, algo inquieta y distraída, antes, se puso más atenta y más amable que nunca.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

de Peré, que como no ignoran nuestros lectores, se hallaba enferma en Girona.

La señora Mercalal acompañada de su esposo el reputado médico hospoda don José Peré es probable llegue a esta el próximo domingo.

La «Gaceta» ha publicado el correspondiente anuncio señalando el día 9 del próximo mes para la subasta de las obras de reparación de la carretera de esta a Ciudadela en sus kilómetros del 16 al 33.

Señala como tipo la cantidad de 76.721 pesetas.

MARITIMAS

Al amanecer de hoy ha llegado de Palma el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Barcelona directo esta tarde a las cinco y media.

Los precios de los trigos siguen descendiendo así en los mercados nacionales como en los extranjeros, excepto en Londres.

En Arévalo bajaron de 32'10 a 30'65 pesetas los 100 kilos.
En Rioseco, de 30'65 a 29'75.
En Medina del Campo, 31'80 a 30'65.
En Valladolid, de 30'65 a 30'35.
En Barcelona, de 37'50 a 37.
En Madrid, de 38'15 a 34'70 pesetas que es en donde ha descendido más.

El precio de los trigos, según la cotización publicada en París, se ha fijado en 30'50 francos los 100 kilos; en Londres elevóse de 31'07 a 31'62; en Liverpool se mantiene a 26'04; y ha descendido en Nueva York de 21'79 a 21'45; en Chicago, de 18'55 a 17'93; y en Buenos Aires, de 27'39 a 26'95 por lo que tener en cuenta la elevación de los fletes.

De nueve a once de la noche de hoy tocará en el paseo de Isabel II la Banda Municipal, ejecutando un selecto programa.

Por una pareja de la b.n.mérita ha sido conducido a ésta, a disposición del señor Delegado del Gobierno, el joven de que dimos cuenta había desaparecido con treinta y tres pesetas y un mantón de Manila, siendo detenido en Palma.

El «Boletín Agrícola» de la Región Agronómica en su último número dice lo siguiente:

«Habiendo terminado la recolección de los cereales de invierno podemos adelantar a nuestros lectores las cifras siguientes, que corresponden al avance estadístico calculado para la presente cosecha.

La superficie total en esta provincia destinada a la producción de trigo ha sido de 52.500 hectáreas, 17.000 la de cebada y 19.000 la de avena, habiendo producido 420.000; 115.000 y 127.300 quintales métricos respectivamente.

SE RUEGA

la devolución de un cesto conteniendo ropa blanca, extraviado durante el incendio de la noche del lunes, casa del doctor Muñoz, Nueva, 32.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 13 30
DÍA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1915
Viento Este y mar en el Estrecho de Gibraltar y generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1915
Presión barométrica. . . 768,2 mm.
Dirección del viento. . . NE.
Fuerza del viento. . . Ventolina.
Estado del cielo. . . Nuboso.
Estado del mar. . . Se ignora.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueces día de moda, a las nueve y media. Grandiosa sección de cine con extremo de interesantes películas de acreditadas marcas. Colosal debut de las geniales artistas Blanca Azucena y su botones con un gran repertorio de canciones, diálogos y bailes internacionales, de gran éxito, rico vestuario y lujosa presentación.

El parte alemán. — Nuevos éxitos por los ejércitos de Hindenburg, Mackensen y príncipe Leopoldo. — Los aliados buscan dinero en los Estados Unidos. —

Nuevo crédito inglés para la guerra. — Los rusos dan cuenta de varios éxitos obtenidos sobre los austroalemanes. — Movimiento político ruso. —

Grandes lluvias en Polonia. — Próximas batallas entre austriacos e italianos. — Marcha de un embajador. — Conferencia. —

El conde de Zeppelin vuela sobre Londres. — Lo que dice Dato. — El viaje de Muley Hafid. — «El País» y los liberales. — Creación de una legación española en Bulgaria.

DE LA GUERRA

Madrid 16

Contestación de Alemania

Un despacho de Cristianía dice que Alemania ha contestado, a propósito del hundimiento del vapor noruego «Swin Karl», que sólo al capitán del barco se puede culpar del hundimiento, porque el buque no llevaba signo alguno que acreditase su condición de neutral.

Sin embargo, el Gobierno alemán está dispuesto a dar indemnización a las familias de las víctimas noruegas a causa del hundimiento, pero advierte que para casos semejantes en el futuro rechazará el Gobierno alemán toda clase de responsabilidades.

Información

Mr. Strauss ha hecho un viaje de información como enviado de «Excelsior» y refiere sus impresiones de la visita que hizo a Amsterdam y Berlín.

Dice que lo que más se desea en Berlín, después de la victoria obtenida en Rusia, es la derrota de los franceses, pero se reconoce que éstos luchan como demonios.

Los alemanes declaran que en la primavera próxima el general Hindenburg tomará Petrogrado y Moscú; pero por ahora, el objetivo de Alemania es apoderarse de la plaza de Odessa y de las fértiles tierras que la rodean.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce, fechado por el Estado Mayor alemán, comunica que en el Teatro Occidental fué rechazado con éxito un ataque de los franceses contra la plaza de Harmans.

En Rachai la artillería alemana derribó un globo cautivo, aprisionando a sus tripulantes.

El mismo despacho da cuenta del estado de la lucha en el frente oriental.

Empieza manifestado que el cuerpo de ejército que manda el heroico general Hindenburg continúa luchando en la cabeza del frente de Dnaboug, agregando que también logró derrotar por completo a la caballería rusa en Sloki posición situada al sudoeste de Dnaboug.

Las tropas alemanas rechazaron valientemente varios ataques al nordeste de Wilna, haciendo asimismo progresado por el este de Olieta y Grodno.

Por el sur del Niemen las tropas

germanas en su impetuoso avance llegaron hasta las inmediaciones de Schótara, haciendo al enemigo muchos miles de prisioneros.

El ejército que manda el Príncipe Leopoldo ha obligado a los rusos a pasar el Schótara.

El ejército del general Mackensen continuó combatiendo al enemigo, habiéndole perseguido hasta Spuck, habiendo hecho setecientos prisioneros.

En el teatro sudeste las tropas alemanas rechazaron con éxito sangrientos ataques de los rusos.

Dinero americano para los aliados

Comunican de Washington que el multimillonario yanqui Pierpont Morgan ha invitado a una recepción a la comisión de financieros ingleses y franceses que fueron a los Estados Unidos en busca de dinero, al objeto de continuar la guerra.

Se asegura que dichos banqueros han conseguido de los yanquis un empréstito de cien millones de libras esterlinas al interés del cinco por ciento anual.

La prensa alemana y parte de la norteamericana protesta de ello, pues que dice que con ello se viola la neutralidad, ya que se facilitan medios a las naciones beligerantes para que continúen la guerra, a beneficio de una serie de especuladores, que serán quienes hagan su agosto.

Lo del «Arabic»

El secretario de Estado yanqui ha manifestado que no ha sido resuelto nada aún relativo a la proposición del Gobierno alemán acerca del hundimiento del vapor «Arabic».

Nuevo crédito

Dicen de Londres que en la Cámara inglesa se ha votado un nuevo crédito de 250 millones de libras esterlinas, por haber aumentado los gastos a causa de lo difícil que resulta el aprovisionamiento de las tropas combatientes.

El subsecretario de la Guerra que fué quien solicitó el crédito manifestó que Rusia estos últimos días había aumentado la producción de fusiles y proyectiles.

El parte ruso

Un despacho oficial comunica que las tropas rusas lograron rechazar al enemigo en las inmediaciones de la estación de Redgrose situada en la región de Orany.

Los alemanes han avanzado hacia la región de Cewinge, hallándose

mucho cercanos a dicha plaza, pero en cambio los austriacos fueron batidos rudamente, siendo cogido por completo un batallón en la región de Durano.

En dichas inmediaciones fué detenida por los moscovitas la ofensiva austro alemana haciendo prisioneros a 1.300 individuos.

Después de importante combate, las fuerzas rusas desalojaron a los austro alemanes de Bidovell y Bstsky, haciendo prisioneros a 2.700 soldados.

En nuevos contraataques el número de prisioneros fué muy superior a los primeros haciendo ascender el número de ellos a 7.300, tomándoles además siete cañones y 35 ametralladoras, y un enorme botín de guerra.

Desde el 30 de agosto, dice el despacho, las tropas rusas llevan hechos prisioneros cerca de 40.000 hombres.

En el Mar Negro, dice el mismo despacho que un destructor ruso echó a pique a un vapor turco.

Movimiento político ruso

Dicen de Londres que al periódico «The Times» le telegrafian que ante el inminente peligro de que Riga caiga en poder de los alemanes se anuncia una próxima crisis ministerial, siendo probable que a consecuencia de ello sea el acuerdo de continuar la guerra y acordar medidas evolutivas para el imperio ruso.

Lluvias en Polonia

Dicen de Berlín que en Polonia llueve incessantemente, habiéndose convertido el terreno en inmensas lagunas, habiéndose estancado la artillería en el camino.

Italianos y austriacos

Dicen de Viena que se están haciendo grandes preparativos en el frente italiano para asaltar Goritzia y Tolmino.

Los austriacos han acumulado en dicho frente trescientos mil hombres procedentes del frente ruso.

Marcha de un embajador

Dicen de Nueva York que ha salido para Copenhague el embajador austriaco.

Conferencia

De Nueva York comunican que el Secretario de Estado y el embajador alemán han celebrado una extensa conferencia.

En ella, el citado embajador aseguró que en adelante no sería torpedeado ningún buque yanqui siempre que acredite su nacionalidad.

La cuestión del «Arabic» será sometida a un arbitraje.

El conde de Zeppelin

La prensa alemana asegura que el conde de Zeppelin dirigió personalmente el último raid que efectuaron los zeppelins sobre Londres.

Noticias de España

Madrid 16

Dice el jefe del Gobierno

El señor Dato, al recibir ayer al

mediodía, como de costumbre, a los periodistas, nos dijo que había renunciado largamente con el general Echagüe, que ha regresado esta mañana a Madrid.

También me habló — nos dijo el presidente del Gobierno — con el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid — acerca de la cuestión del PIRAUO —

Al alcalde le di cuenta de las reclamaciones que me formuló la comisión de vendedores de frutas y hortalizas que me visitó ayer.

He conferenciado por teléfono con el marqués de Lema, quien me ha dicho desde San Sebastián que no tenía noticias de interés que comunicarme.

He recibido un telegrama del representante de la Compañía naviera Pinillos, diciéndome que el vapor «Valbanera» que salió de Barcelona con carga y pasaje para América ha sido detenido por un buque de guerra inglés y conducido a Gibraltar, pretextando que entre la carga figura como cargador un alemán, pero se ha demostrado por la compañía naviera que dicho alemán es solamente agente de embarque.

Como la detención del «Valbanera» perjudica tanto a los cargadores y a los pasajeros como a la compañía naviera, pide al Gobierno que adopte las oportunas medidas para que el buque quede en libertad.

Trasla le inmediatamente el telegrama al marqués de Lema, quien ha formulado en el acto la reclamación oportuna que espera será atendida.

Uno de los periodistas preguntó al señor Dato si es cierto que el general Gómez Jordana visitará la zona francesa de Marruecos.

El señor Dato contestó afirmativamente y dijo que será una visita de cortesía a Lyautey, como la que hizo ya en otra ocasión el general Marina.

Esta visita — dijo — está justificada por la buena armonía que reina entre los ejércitos francés y español que operan en Marruecos. Deseamos ir de acuerdo en todo cuanto a Marruecos se refiere.

Probablemente la visita del general Gómez Jordana al residente francés será el día 15.

Refiriéndose el señor Dato a las próximas elecciones municipales no dijo que el ministro de la Gobernación está llevando a cabo los preparativos necesarios, y que irá reuniendo los comités para designación de candidatos.

Las elecciones se verificarán el primer domingo de noviembre.

Van a ser muy animadas en Barcelona, Sevilla y otros puntos. Hay muchos candidatos. Parece que los monárquicos desean llegar a la coalición.

Muley Hafid

Muley Hafid marcha hoy a Santander, donde estará dos días. Ha ordenado a las personas de su séquito que mientras estén en esta región usen boina.

Según se dice el Rey invitó a Muley Hafid a una cacería que se verificará en el Pardo a fines de octubre próximo.

Para esta excursión ha dispuesto el ex sultán que le envíen de Barcelona su cuatro mejores caballos.

Además ha encargado un auto móvil de fabricación española.

Se propone Muley Hafid permanecer en España durante largo tiempo, pues se ha suscrito a varios periódicos españoles por tres años.

«El País» y los liberales

Comentando el artículo de Darío Pérez acerca del pensamiento de los liberales, dice «El País»:

«Ninguna idea clara y concreta»

atribuye Darío Pérez a los liberales. Todo es vulgaridad y fríases hechas.

Los liberales lo mismo son hoy que antes de la guerra.

Todas las declaraciones que hacen no salen del tópico tan gastado de que hay que hacer menos política y más administración.

Añade que al decir ahora los liberales a todo trance hay que mantener la neutralidad, pretenden borrar el efecto que causó el célebre artículo «Neutralidades que matan».

Hablan de fiscalizar la grave situación de la Hacienda, pero no indican la menor solución.

Tampoco se da cuenta nadie de la necesidad de reformar la política de Marruecos y mucho menos la cuestión religiosa. De modo que lo único que queda plenamente demostrado es la penuria de pensamiento del partido liberal.

Creación de una Legación española en Bulgaria

San Sebastián. — El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema cree oportuno proponer al Consejo de Ministros la creación de una Legación española en Bulgaria.

Caso de aceptarse la proposición, se enviará una Comisión a dicho país, en la que figurará el Ministro en Chile.

Substituirá a este el Secretario de dicho representante español, con objeto de evitar nuevos créditos hasta la reunión de Cortes.

PRENSA ASOCIADA

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 15 de septiembre de 1915.

	Precio medio en tercerín
Sardinera	
Sardina	0'45
Aladroque	0'25
Bonito	0'65
Muralla	0'30
Trasmallo	
Salmonetes	0'75
Esparfills	0'55
Rascas y Rubio	0'60
Molleras	0'70
Escorbais	0'55
Vogas	0'35
Mabrios	1'00
Faro submarino	
Jureles	0'30
Bisos	0'20
Alacha	0'15
Palangre y Volantina	
Mero	0'90
Pajetes	0'90
Villa-Carlos	
Serranos	0'55
Arañas	0'5
Mero	0'90
Fornells	
Mero	0'90

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

Carna vacuna, 25.378'000 kilos — Despojos, 6, 94 idem — Carne de cerdo, 69'0 idem — Despojos, 0 idem — Cerdo salado, 983'000 — Aceites, 17.432 idem — Grados alcohólicos, 75.530 grados — Licor, 4.000 litros — Pastas, 1.789 kilos — Almidón, 101 id m — Vinos, 22.616 litros — Cerviza, 5.763 dem — Vinagre, 723 idem — Ar o y garbanos 41.549 kilos — Cebada y arroz, 31.125 idem — Legumbres, 16.449 dem — Pescado de mar, 22.784 idem — Idem en conserva, 35 idem — Jabón, 7.592 idem — Carbón, 66.750 id m — Idem de cok, 03.000 idem — Sal, 1,56 id m — Conservas de frutas, 10 id m — Idem de hortaliza, 206 idem — Jams de cerdo (particulares), 00 idem — Sidra, 00'000 litros — Salva, 0'000 kilos — Suma, pesetas 18.096'89.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Palominos, 290 — Tordos, 11 — Pavos, 9 — Capones, 2 — Gallinas, 251 — Cochinos, 00 — Pollos y conejos, 1.755 — Fera, 56 kilos — Espermas, 548 idem — Huevos, 84,631 — Queso, 2,730 kilos — Leche, 69,992 idem — Manteca, 47'000 — Paja, 83,320 idem — Hielo, 275 idem — Algarrobas, 12,898 idem — Suma, pesetas 2.918'51.

Mahón 31 agosto de 1915 — El Administrador, Juan Sitges — El Intendente, Pedro Prats.

CINE CONSEY

El mejor y más acreditado de las Islas
SÁBADO 18 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Debut de la temporada, con estreno de las dos películas que mayor éxito acababan de obtener en los principales cines de Barcelona,

PAPA

800 metros, dos partes, «Cines Roma», cómica comedia de Fleurs y Caillavet, interpretada por Ruggeri Rugeri, Amilto Novelli y Pina Menichelli.

LA FLOR DEL MAL

1.800 metros, cuatro partes, «Cines Roma», drama interesantísimo, de éxito sin precedentes, interpretado por la ilustre y afamada artista LYDA BORELLI.

Veáanse las fotografías en los escaparates de «El Bazar» y «La Fantasia». — Precios los de costumbre. — Domingo tres secciones, a las cinco y media con sorteo de regalos, ocho y media y diez y media.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna... Hasta 11 centímetros: 1.000 ptas. Hasta 22 centímetros: 1.500 »

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5.000 ptas. Media página. 55.000 ptas. Página entera. 75.000 »

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11, MAHÓN SUURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París...

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C., de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Gubul y Morales, de Valencia...

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden Temporada de 1.º mayo a 30 octubre Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malafella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura gualtala y de Caligrafía escolar moderna...

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados 3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados...

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN Últimas obras recibidas

- ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3.000 ALFAMIRA (Rafael) La Guerra actual y la opinión española 2.000

Obras recibidas esta semana

- BAYO (Cito) Los caballeros del dorado 3.000 CEJADOR (Julio) Historia de la lengua y literatura castellana 10.000

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden, exclusivos para la colocación de mujeres.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones...

EUREKA

Pulvos para hacer tinta negra de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Para vender

Para enfermos, plaza Explañada número 11, A. 11

DISPONIBLE

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Patos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Papel Sanico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. Calle de Isabel II.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

COMUNICACIONES

Estación de Telégrafos — Permanente. — Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.